

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области



№ 205 (9745)

Суббота, 24 декабря 1983 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## ВОСПИТЫВАЕТ КОЛЛЕКТИВ

Бригада сварщиков-монтажников В. А. Феоктистова — одна из лучших на шестом участке Химстроя. Ей поручено возведение сразу нескольких объектов Балаковской АЭС — административного, лабораторно-бытового корпусов и насосной станции первого реакторного отделения. Комсомольско-молодежный коллектив объединяет 23 человека, большинство составляют мо-

лодые ребята, у которых за плечами — школа, армия, несколько лет рабочего стажа на стройке. Есть среди них и такие, кто в свое время получил среднетехническое образование, однако продолжает трудиться в бригаде. О делах, проблемах, традициях молодежного коллектива рассказывает его руководитель коммунист Владимир Александрович ФЕОКТИСТОВ.

Меня часто спрашивают, не сложно ли управлять коллективом, в котором почти сплошь молодежь. Дескать, молодые-то иные не те, что прежде — закваска не та, пересчур заласканы родителями, да и физически слабоваты. Возможно, до былинных богатырей им действительно, далеко, но насчет закваски, здесь я, пожалуй, поспорю. Думаю, что меня поддержат ветераны бригады В. Т. Звонов, Н. Н. Ерошкин, с которыми мы прошли через пять ударных комсомольских строек.

Ребята в бригаде подобрались, что надо: толковые, работящие.

На каждого из них могу положиться, как на самого себя: не подведут. В этом я не раз убеждался на практике. И работают

мои парни — любо-дорого посмотрят: с азартом, весело. Некоторым, правда, опыта недостает, сиоровки, но желание достичь своих высот в нашем деле есть у каждого. А это — главное.

Вот смотрю я, например, на Геннадия Горбунова. На наших глазах растет парень. Пришел в бригаду в 1980 году. Закончил курсы электросварщиков в учебном комбинате. Но практических навыков не было. По сути дела, учился по-настоящему уже здесь, на стройке. Прислаялся мне сообразительный парнишка — как-то сразу втянулся он в работу и выполнял ее не только старательно, но и грамотно, профессионально. Приняли его в комсомол. А спустя немного времени выбрали Геннадия звеньевым. Ничего, справляется парень.

И таких славных хлопцев в бригаде много. Некоторые считают, что мне просто везет на молодежь. А я так думаю, что рабочий коллектив — это не только производительная сила, но и отличная школа жизни. И от того, каким будет коллектив, с которого начнется трудовой путь вчерашнего школьника или солдата, во многом будет зависеть и его дальнейшая судьба — поступки, мысли, стремления, характер, наконец. Словом, коллектива формирует личность.

Я, например, с удовлетворением могу сказать, что наш коллектив морально здоров. Именно поэтому в бригаде не уживаются лодыри, летуны, пьяницы. Не на-

худые ребята, у которых за плечами — школа, армия, несколько лет рабочего стажа на стройке. Есть среди них и такие, кто в свое время получил среднетехническое образование, однако продолжает трудиться в бригаде. О делах, проблемах, традициях молодежного коллектива рассказывает его руководитель коммунист Владимир Александрович ФЕОКТИСТОВ.

Кстати, вопрос о дисциплине в бригаде практически снят. Раз, правда, Сергей Балуков допустил нарушение — опоздал на работу. Но этот случай воспринят был как «ЧП». И, выслушав справедливые упреки своих товарищей, Сергею вряд ли захочется

хорошо поддержки, они чувствуют себя здесь неуютно, одиночко. Да так и должно быть. Ведь чувство долга, ответственного отношения к своим обязанностям, сознание и дисциплина — все, чем руководствуемся мы в своей работе, у таких людей отсутствует. Поэтому они и не удерживаются.

Кстати, вопрос о дисциплине в бригаде практически снят. Раз,

правда, Сергей Балуков допустил нарушение — опоздал на рабо-

ту. Но этот случай воспринят был как «ЧП». И, выслушав

справедливые упреки своих това-

рищей, Сергею вряд ли захочется

хорошо поддержки, они чувствуют себя здесь неуютно, одиночко. Да так и должно быть. Ведь чувство долга, ответственного отношения к своим обязанностям, сознание и дисциплина — все, чем руководствуемся мы в своей работе, у таких людей отсутствует. Поэтому они и не удерживаются.

Кстати, вопрос о дисциплине в бригаде практически снят. Раз, правда, Сергей Балуков допустил нарушение — опоздал на рабо-

ту. Но этот случай воспринят был как «ЧП». И, выслушав

справедливые упреки своих това-

рищей, Сергею вряд ли захочется

хорошо поддержки, они чувствуют

себя здесь неуютно, одиночко. Да

так и должно быть. Ведь чувство

долга, ответственного отношения

к своим обязанностям, сознание

и дисциплина — все, чем руковод-

ствуемся мы в своей работе, у

таких людей отсутствует. Поэтому

они и не удерживаются.

Надо сказать, что их-то порой и не хватает, чтобы вовремя завершить ту или иную операцию. Ведь работаем мы по бригадному подряду, успех которого определяется многими факторами — четкой организацией труда, стопроцентной обеспеченностью ре-

сурсами, высоким качеством поставляемых материалов и т. д. Стоит порваться хотя бы одному звену в этой сложной цепочки —

подряд срывается. А этого быть не должно.

И хотя наш коллектив справляется со своими задачами по строительству порученных нам объектов — закрыт административно-бытовой корпус, выполнены наращенные объемы работ по блочной насосной станции № 1, одинаково есть и осечка. Из-за свое временной неукомплектованности ре-

сурсами, отсутствия крана временно были остановлены работы на лаборатории-бытовом кор-

пуске, и бригаду перебросили на строительство второй насосной

станции, в результате план по тематике оказался невыполненным.

Годовое задание мы все же завершили, как и намечали, 22

декабря, оставаясь на сооружении

объектов 600 тысяч рублей. Но

полного удовлетворения у нас

нет.

На пороге — новый напряженный пусковой год. Нам, атомостроителям, надо работать еще лучше, удвоять утрупть усилия, а главное — повысить ответственность, чтобы выполнить по-

гучную задачу, связанную с пуском первого энергоблока.

Жаль только, что не у всех чувства ответственности на таком

С КАЖДЫМ ДНЕМ уходящего года на заводе «Полимерзапчасть» растет число передовиков производства, досрочно выполнивших годовой план. Этому способствовало широко развернувшееся с самого начала года социалистическое соревнование под девизом «Честь и слава — во труде». Разные рубежи намечали в своих социалистических обязательствах передовники, но в каждом из них главным содержанием было «досрочно выполнять».

С честью сдержали данное в обязательствах слово коммунисты токарь С. П. Пушкарев и фрезеровщик И. А. Храмов из

цеха полимерного оборудования, фрезеровщик цеха пресс-форм В. Н. Юркин. Досрочно завершив выполнение личных пятилеток, они открыли счет выпуску продукции по календарю двенадцатой пятилетки.

Пять передовиков производства завершили выполнение плановых заданий трех с половиной лет, 79 — годовые программы. За восемь месяцев года выполнили годовые задания токарь

инструментального цеха В. М. Шкребтан и комсомолец фрезеровщик цеха полимерного оборудования В. А. Бурлаков.

При этом, передовики оказывают

## Утвержден состав Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР одиннадцатого созыва

На основании статей 25 и 26 Закона СССР «О выборах в Верховный Совет СССР» Президиум Верховного Совета СССР утвердил Центральную избирательную комиссию по выборам в Верховный Совет СССР одиннадцатого созыва. В составе комиссии — представители общественных организаций и трудовых коллективов. Председателем Центральной комиссии утвержден первый секретарь правления Союза писателей СССР Г. М. Марков, заместителем председателя — секретарь ВЦСПС А. П. Бирюкова. Секретарем комиссии утвержден заведующий отделом организационно-партийной работы ЦК КПСС Е. К. Лигачев.

(ТАСС)

Горкому КПСС,  
исполкому городского Совета  
народных депутатов,

## РАПОРТЫ

Коллектив тепловлектроцентрали № 4, включившийся в социалистическое соревнование по претворению в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС, ноябрьского (1982 г.) и новонового (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС, 20 декабря успешно выполнил план трех лет пятилетки по выработке электроэнергии. До конца года будет выработано дополнительно 85 млн. киловатт-часов электроэнергии.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие ТЭЦ-4 провели большую работу по подготовке станции к прохождению осенне-зимнего максимума нагрузок, и предприятие по

досрочно, выполнен годовой план в сумме 5 млн. 600 тысяч рублей.

До конца года будет произведено производство сверх плана на 244 тысячи рублей.

Дополнительно до конца года коллектив участка планирует выполнить строительно-монтажные работы на 216 тысяч рублей.

В настоящее время усилия тружеников участка направлены на успешную реализацию производственной программы всей пятилетки в целом.

Коллектив Волжского монтажного участка треста «Гидромонтаж» рапортует, что головной план строительно-монтажных работ собственными силами в объеме 6 миллионов 762 тысяч рублей выполнен досрочно, 20 декабря текущего года, а задание трех лет пятилетки в объеме 6 миллионов 593 тысяч рублей было реализовано 17 ноября.

Коллектив Балаковского монтажного управления треста «Волгопромвентиляция», включившийся в социалистическое соревнование по успешному выполнению планов одиннадцатой пятилетки, досрочно, 16 декабря,

Коллектив Балаковского отдела комплексного проектирования института «Приволжгипроводхоз» досрочно, 22 декабря 1983 года, выполнил головной план по объему проектно-изыскательских работ в сумме 265 тысяч рублей.

В 1983 году заказчику выдано 40 проектов, из них 14 досрочно. Среди этих объектов — орошающие участки на строительство

6737 гектаров орошения, насосные станции, плотины, противоэрзационные пруды, жилье общей площадью в 6,5 тысячи квадратных метров.

Задание по производительности труда выполнено на 102,3 процента. Дополнительно до конца года будет выпущено сверх плана проектной документации на 6,2 тысячи рублей.

Коллективы производственного управления бытового обслуживания, РСУ-6, завода по ремонту радиотелевизионной аппаратуры, фабрики ремонта и пошивки обуви, городского информационно-справочного бюро, а также ателье «Красная шапочка», «Обновление одежды», «Трикотажника» досрочно рапортовали о выполнении плана трех лет XI пятилетки.

Успешно осуществляется комплекс мероприятий по более полному удовлетворению количественного объема и качества бытовых услуг, расширению прогрессивных форм обслуживания, совершенствованию режима работы предприятий, максимальному приближению предприятий бытовых услуг к месту работы и жилья трудающимся.

Работники службы быта полны решимости успешно завершить план текущего года и одиннадцатой пятилетки в целом.

но справившись с планом по реализации продукции, заводчане выполнили и свои обязательства по поставкам потребителям. На 7,5 процента возрос против соответствующего периода прошлого года объем реализации продукции, на 8,1 процента — объем производства. Выполнено задание по производительности труда, превысив ее по сравнению с ноябрем прошлого года составил 8,1 процента.

Большое внимание на заводе уделяется выпуску товаров народного потребления, ноябрьский план их производства выполнен на 143,3 процента.

Г. ПЕТРОВА.

## ПРИМЕР ПЕРЕДОВИКОВ

На конкурс «Новатор»

## НАДЕЖНЫЙ «ЗАМОК»

Два месяца члены механизированного комплекса во главе с авторитетным на стройке бригадиром машинистов бульдозеров коммунистом П. А. Власовым с повышенной энергией подрядным методом внедрили крупное и эффективное рационализаторское предложение, разработанное группой специалистов управления строительства механизации работ. Днем и ночью их обширное рабочее место, именуемое в проекте АЭС брызгальными бассейнами, гудело, подобно ятланному улью. Без устали сновали мощные бульдозеры, переваливая стальными ножами тысячи кубометров глинистого грунта. А его все подвозили и подвозили тяжелые КрАЗы. Комплекс работал в полную меру своих сил и возможностей.

Когда, наконец, смолк окончательно рокот механизмов, капитан двух орденов Ленина Павел Алексеевич Власов, заглушив голос своего бульдозера, важно, с чувством рабочей гордости прошелся по дамбе час леднего, шестого, бассейна. Надо сказать, это давняя привычка П. А. Власова — не спеша, критическим взглядом осмотреть плоды своего труда и только после этого подвести окончательный итог, вынести личную оценку. А потом, опять же в силу своей привычки, бригадир коллектива коммунистического труда обязательно поделится своими впечатлениями, мыслями с товарищами. Так было и на этот раз.

— Я так думаю, — степенно сказал Павел Алексеевич подошедшем членам механизированного комплекса, — на крепкий замок запертых брызгальных бассейнов от разных неожиданных и нежелательных сюрпризов природы. Быстро мы тут управились...

Замок. Это короткое слово, прижившееся в рабочем лексиконе механизаторов, приходилось слышать и в разговоре с инженерами — авторами ценностного рационализаторского предложения. Начальник четвертого участка УСМР А. А. Лисин, на-

пример, пояснял:

— Для любых бассейнов с бетонными оболочками промышленных, энергетических и других комплексов самая опасная угроза — вода. Не технологическая, которая заполняет бетонные чаши, а та, что с огромным давлением в периоды опорожнения их может легко приподнять. Как судно с определенным водоизмещением — чем меньше груз, тем выше над водой корпус. Но брызгальными бассейнами Балаковской АЭС, — показал рукой А. А. Лисин на перегороженную дамбами площадь в 1500 квадратных метров, — подобная опасность не угрожает.

Мы стоим с Александром Алексеевичем на дамбе с крутыми откосами. Всю ночь строительную площадку АЭС поливал дождь. Дамбы размокли, поччернули. Однако тщательно утрамбованный грунт разжижался на небольшую глубину — на несколько сантиметров. А дальше лежала непромокаемая пробка с дренажной системой. Словом, защита от грунтовых вод была надежной.

Такой она стала благодаря торжественному поиску группы специалистов — начальника управления строительства механизации работ П. М. Коптева, главного инженера В. И. Торгуна, начальника технического отдела Ю. П. Левина, начальника четвертого участка А. А. Лисина. Они внесли существенную поправку в проект, что дало экономический эффект в 206 тысяч рублей. Кроме этого, почти наполовину сокращены сроки строительства (отыгрыши) дамб, значительно улучшено качество гидротехнического сооружения.

Что и говорить, эффект впечатляющий!

Рационализаторское предложение на стройке одобрили. Отпала необходимость дорогостоящего насыпь землянами штабелей песка. Необходимый глинистый грунт на стройплощадке получали без мафийных простоев при разработке новых котлованов. Засыпку дамб выполняли передовыми методами с применением новейшей высокопроизводительной техники, механизмов.

Все это позволило коллективу механизированного комплекса во главе с опытным бригадиром П. А. Власовым с большим опережением нормативного срока реализовать очередное задание, входящее в пусковую графику первого энергоблока Балаковской атомной электростанции.

По проекту в тело дамб закладываются трубопроводы боль-

ших диаметров ответственных потребителей. Они должны были засыпаться песком, а выше — суглинистым грунтом. Спроектирована также и дренажная система с несколькими насосными станциями. В общем, объем намечался довольно скромный: только песка требовалось почти 90 тысяч кубометров. Чтобы поднять «на гору» со дна водохранилища такое количество песка земснарядом, требовалось не менее месяца. Столкну же времени надо для волотла (просушки) песчаных штабелей, и, наконец, не менее 30 дней займет транспортировка к месту назначения.

В проекте содержалось пояснение о том, что опасность «высплытия» бетонной оболочки брызгальных бассейнов в моменты их опорожнения (при ремонте, очистке и т. д.) устраивается дренажной системой с насосными станциями. Опытному специальному нетрудно понять, что дренажной системе будет тяжело справиться с отводом грунтовых вод. Чтобы уменьшить скапливание воды в грунте объекта, инженеры предложили использовать вместо песка суглиниок. Такой грунт исключает фильтрацию воды между бассейнами, а стало быть, значительно облегчает работу дренажной системы.

Рационализаторское предложение на стройке одобрили. Отпала необходимость дорогостоящего насыпь землянами штабелей песка. Необходимый глинистый грунт на стройплощадке получали без мафийных простоев при разработке новых котлованов. Засыпку дамб выполняли передовыми методами с применением новейшей высокопроизводительной техники, механизмов.

Все это позволило коллективу механизированного комплекса во главе с опытным бригадиром П. А. Власовым с большим опережением нормативного срока реализовать очередное задание, входящее в пусковую графику первого энергоблока Балаковской атомной электростанции.

Н. ПЕСТОВ,  
наш внештатный корр.



Москва. Водитель автокомбина № 3 Главного управления автомобильного транспорта Мосгипсполкома А. М. Бесчастнов (на снимке) является кандидатом в члены МГК КПСС и членом Президиума ЦК профсоюза рабочих автомобильного транспорта и шоссейных дорог. Он один из зачинателей движения трехсоттысячников среди автомобилистов. Алексей Михайлович в числе первых довел пробег грузовой машины ЗИЛ-130 без капитального ремонта до 350 тысяч километров. При этом А. М. Бесчастнов израсходовал запасные части на сумму 353 рубля, вместо 664 рублей по норме. А на ЗИЛ-130 с прицепом он прошел без капитального ремонта уже 720 тысяч километров. Таким образом, Алексей Михайлович вдвое перекрыл ресурс автомобиля.

Фото В. Кошевого  
(Фотохроника ТАСС)

## ПО СТРАНИЦАМ МНОГОТИРАЖНЫХ ГАЗЕТ

### В ПЕРВЫЕ В ПРАКТИКЕ

На строительстве реакторного отделения Балаковской АЭС наступает решающий момент: идет подготовка к монтажу оборудования и трубопроводов первого контура реактора. Работы ведутся по сетевому графику, разработанному институтом «Органергострой». Как сообщила газета «Строитель коммунизма», в ближайшее время впервые в мировой практике строительства опорная ферма весом 106 тонн будет смонтирована с помощью нового козлового крана грузоподъемностью 200 тонн.

### ВОЛОКНО СВЕРХ ПЛАНА

Коллектив третьего коренного производства объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина успешно справляется с заданиями третьего года пятилетки. Выступая в газете «Балаковский химик», пред-

седатель профкома Л. Доршенко называет цифры, указывающие, что многие производственные коллективы досрочно справились с планом ноября и приняли повышенные обязательства по сверхплановому производству продукции в декабре. Среди них Т. Дрюнина, М. Таку, Г. Кораблева, В. Рыгин, В. Санников, коллективы комплектов помощников мастера А. Коновалова, А. Кудряшова и других.

Обязательства успешно выполняются.

### СПАСИБО ЗА ТРУД, ВETERAN!

Под таким заголовком опубликована в газете «Слава труду» корреспонденция, в которой рассказывается о чествовании ветерана цеха, коммуниста С. В. Решетова.

Рабочий стаж Сергея Васильевича более 30 лет. Около 10 лет он руководит ремонтной бригадой слесарей. По итогам десятой пятилетки награжден орденом Трудового Красного Знамени. Неоднократно избирался членом партийного комитета химического завода, председателем товарищеского суда цеха.

Администрация, партийная, профсоюзная организации наградили ветерана Почетной грамотой и памятным подарком. Сейчас он продолжает трудиться в цехе.

### ВСТРЕЧА С ДЕПУТАТОМ

На днях на заводе РТИ-2 производственного объединения «Балаковрезинотехника» имени 50-летия СССР состоялась встреча с депутатом Саратовского областного Совета народных депутатов по 140 избирательному округу, заведующим отделом организационно-партийной работы обкома КПСС Г. П. Разжигаевым, сообщается в газете «Прогресс».

Г. П. Разжигаев проинформировал собравшихся о работе обкома партии и облисполкома по выполнению решений XXVI съезда КПСС, рассказал о ходе выполнения планов промышленности и сельского хозяйства области на финишные годы.

## ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА лекций, докладов, бесед в связи с выборами в Верховный Совет СССР

Выборы в нашей стране — убедительное свидетельство подлинного народовластия.

В. И. Ленин о социалистической демократии.

Советское общество — общество реальной демократии.

Конституция СССР — воплощение ленинских принципов народовластия.

КПСС — руководящая и направляющая сила советского общества.

Советская власть — власть народа и для народа.

СССР — общенародное социалистическое государство.

Деятельность КПСС по дальнейшему развитию социалистической демократии.

Закон о трудовых коллективах — новый шаг в расширении прав трудящихся.

Социалистический образ жизни — наше великое завоевание.

Реальность прав и свобод граждан СССР.

Равноправие наций и народностей в СССР.

Единство прав и обязанностей советского человека.

Неукоснительное соблюдение советских законов — обязанность каждого гражданина СССР.

Труд — основа могущества нашей Родины.

Повышение производительности труда — ключевая задача.

Экономия и бережливость — дело каждого, забота общая.

Уровень трудовой дисциплины — показатель идеиной и правственной зрелости коллектива.

Новые требования к организации социалистического соревнования.

Наказы депутатам: как они выполняются.

Роль профсоюзов в советском обществе.

Ленинский комсомол — активный помощник партии.

Советские женщины — свободные и равноправные члены общества.

Опыт ветеранов партии, войны и труда — наше бесценное богатство.

Патриотизм и интернационализм советского народа.

Доступность и бесплатность образования в СССР.

Расцвет социалистической многонациональной культуры.

Идеологическая, массово-политическая работа — дело всей партии, долг каждого коммуниста.

Патриотизм и интернационализм советского народа.

Доступность и бесплатность образования в СССР.

Советская Армия — надежный страж мирного труда советских людей.

1984 год — важный этап борьбы за реализацию решений XXVI съезда КПСС, задача одиннадцатой пятилетки.

Задачи нашего коллектива в четвертом году пятилетки.

Встречный план нашего предприятия.

Образцово проведем зимовку скота.

Будущему урожаю — внимание и заботу.

Твой личный вклад в пятилетку.

Ознаменуем выборы в Верховный Совет СССР новыми достижениями в труде!

Антидемократизм буржуазной избирательной системы.

Антагонистская сущность буржуазной демократии.

Борьба КПСС и Советского государства за сохранение мира, предотвращение ядерной катастрофы.

Заявление товарища Ю. В. Андропова от 24 ноября 1983 года — яркое выражение твердой, решительной и последовательной миролюбивой политики КПСС и Советского государства.

Единство и сплоченность стран социалистического содружества — важнейший фактор в борьбе за сохранение мира.

Империализм США — враг мира, прогресса и свободы.

Авантиристический, милитаристский курс администрации США — главная угроза делу мира.

Укрепление экономической и оборонной мощи нашей страны — патриотический и интернациональный долг советских людей.

Советская Армия — надежный страж мирного труда советских людей.

1984 год — важный этап борьбы за реализацию решений XXVI съезда КПСС, задача одиннадцатой пятилетки.

Задачи нашего коллектива в четвертом году пятилетки.

Встречный план нашего предприятия.

Образцово проведем зимовку скота.

Будущему урожаю — внимание и заботу.

Твой личный вклад в пятилетку.

Ознаменуем выборы в Верховный Совет СССР новыми достижениями в труде!



Военно-  
патриотическая  
страница  
«Огни  
коммунизма»  
№ 11 (154)

Они сражались за Родину

## ПАТРИОТ

Июнь 1941 год. Из села Нагумовки Чапаевского района уходили колхозники сельхозартели «Красный пахарь» на защиту родной Отчизны. Стремился на фронт и бригадир тракторной бригады, коммунист с 1939 года Михаил Николаевич Зайцев, но на все его просьбы в райкоме партии и райвоенкомате отвечали:

— Вам, Михаил Николаевич, выдана броня. Значит Вы здесь нужны. Убираите хлеб, он нужен для фронта.

Днем и ночью с товарищами убирали Зайцев хлеб, поднимал зябь, а когда наступила глубокая осень 1941 года, бригада Михаила Николаевича прибыла на ремонтные работы в Суляцкую МТС. Следует сказать, что к этому времени бригада обновилась. В ней стали работать девушки и мальчишки-подростки. Их приходилось учить, как говорится, с азов. Но, понимая, что они заменили опытных трактористов, ушедших на фронт, молодые механизаторы относились к делу с чувством высокой ответственности, работали по 15–16 часов в сутки и с ремонтными работами справлялись успешно.

В начале января 1942 года Зайцева пригласили в райком партии. Первый секретарь райкома ознакомил присутствующих с последней сводкой Сопинформбюро, затем обратился к Зайцеву:

— Вот, Михаил Николаевич, мы посоветовались здесь и решили направить Вас на курсы по-

литработников. По окончании их поедете на фронт.

— Согласен, — ответил Михаил Николаевич.

Командование училища принял Зайцева радушно. Взяли документы, а на следующий день начальник училища заявил:

— Как механизатора, зачислить Вас не можем. Поехайте домой и работайте.

Такое решение огорчило Михаила Николаевича, он попросил лист чистой бумаги и написал заявление с просьбой зачислить его в училище, а потом направить на фронт. Зайцев был зачислен на учебу.

15 февраля 1942 года все курсанты, в том числе и Зайцев, были досрочно отправлены на Волховский фронт на защиту города Ленина. Зайцев был зачислен политруком стрелкового взвода 944-го стрелкового полка 259-й стрелковой дивизии. Началась фронтовая жизнь. Бояшли круглые сутки. Фашисты лезли напролом.

14 мая 1942 года Зайцев был контужен и отправлен в госпиталь...

Потом в составе 2-го Украинского фронта командовал самоходной установкой, оснащенной 76-миллиметровой пушкой, сражаясь в 83-м танковом полку 6-й танковой армии.

— Я хорошо помню, — рассказывает М. Н. Зайцев, — как хваленные фашистские солдаты и офицеры под натиском наших войск бежали по румынской тер-

ритории так, что трудно было догнать их на бронемашинах. Потом гитлеровцы опухали и прочно закрепились на подступах к Будапешту, на венгерской земле.

Но, несмотря на яростное их сопротивление, войска 2-го Украинского фронта нанесли смертельные удары по гитлеровцам.

В этих жестоких боях Зайцев был тяжело ранен и отправлен на излечение. И радостное сообщение о победе советского народа над фашистской Германией застало его в госпитале г. Еревана.

Михаил Николаевич демобилизован в июне 1945 года в звании старшего лейтенанта, инвалидом Великой Отечественной войны 1 группы. За боевые подвиги награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За взятие Будапешта», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими.

Сейчас М. Н. Зайцев живет в Балакове и ведет работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

— Я одобряю, — говорит Михаил Николаевич, — Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Юрия Владимировича Андропова, в котором выражены луны и чаяния советского народа, и трудящихся всех стран о мире, мирном труде.

А. СОЛОВЬЕВ,  
ветеран партии, войны и труда.

## Поисковая группа действует

Администрация, партийная, комсомольская и пионерская организации средней школы № 1 решили создать комнату боевой славы. Руководство этой работой поручено молодой учительнице русского языка и литературы Антонине Михайловне Рогачевой.

За короткое время в комнате боевой славы сделаны и оформлены стены, рассказывающие о грозных днях Великой Октябрьской социалистической революции, гражданской и Великой Отечественной войн. В галерее боевой славы портреты балаковцев — Героев Советского Союза, среди которых и портрет бывшего учащегося школы Юрия Пыркова.

Из этой школы ушли на фронт

Владислав Васильевич Паньков, подполковник в отставке, кавалер 4-х орденов Красного Знамени. Виктор Косоруков — в бою под Болгаками Луками пал смертью героя.

Сбором материалов для комнаты занимается поисковая группа, но администрация, партийная, комсомольская и пионерская организации обратились и в комитет содействия военкомату с просьбой помочь школе в налаживании работы в комнате боевой славы.

Члены комитета содействия майор в отставке П. Т. Храптович, ст. лейтенант в отставке А. С. Ионов и другие встретились с Антониной Михайловной, узнали, в чем нуждается актив школы, чтобы наладить работу комнаты боевой славы.

Помощь школе будет оказываться ветеранами постоянно.

А. АЛЕКСЕЕВ.

школы распахнулись. Взрослые и дети хлынули потоком на выставку-продажу. Здесь были замечательные поделки: выжигание, чеканка, резьба по дереву, мягкая игрушка, аппликация, вязание, лепка... Вырученные 93 рубля были перечислены в Фонд мира.

С. ЗУЕВА,  
президент КИДа,  
С. ВАХРУШИНА,  
член комитета комсомола  
средней школы № 2.

## Праздник защиты жизни

Все в этот день в средней школе № 10 было необычным: у входа нас встречали патруль поста охраны порядка, внутри школы — на стенах спортивного зала, рекреаций, классных комнатах — привлекало внимание множество лозунгов, плакатов, стенных газет по тематике гражданской обороны.

К моменту нашего прибытия во всех классах уже прошли уроки гражданской обороны, на которых присутствовали и выступали ветераны Великой Отечественной войны Н. Я. Солдатов, С. Ф. Груздов, В. И. Бойко, А. Е. Кузоватов, И. С. Курамшина, В. И. Поселков и другие. Большинство учащихся в этот день и накануне просмотрели кинофильмы или диафильмы по гражданской обороне.

Итак, день гражданской обороны в школе был в самом разгаре, когда прибыли сюда гости — директора школ и профессионально-технических училищ города.

В спортивном зале построены военизированные формирования: спасательная группа, звено связи, пост противорадиоактивной и противохимической защиты, санитары, группа охраны общественного порядка. Военрук школы, капитан запаса К. К. Коротеев, докладывает начальнику гражданской обороны директору школы Р. Б. Бжезановскому о торжественном построении военизированных формирований. Сегодня они, разделевшись на две команды, покажут себя в работе на примере военизированной эстафеты. К этому они тщательно готовились.

— И не только они, — уточняет директор школы Р. Б. Бжезановский, — а все учащиеся и учителя. В результате, для всех учащихся изготовлены ватно-марлевые повязки, произведен подбор противогазов, в школьной библиотеке

организована выставка литературы по гражданской обороне и т. д.

Сейчас, выступая перед участниками эстафеты, Р. Б. Бжезановский еще раз напоминает ребятам, что, кроме умения учиться и трудиться, они должны еще и уметь защищаться и защищать Родину.

— Это проведение для гражданской обороны, — сказал, обращаясь к ребятам, ветеран Великой Отечественной войны, майор в отставке А. С. Лыков, — для вас праздник, праздник защиты жизни. Так пусть же для вас такие занятия будут только праздниками...

И, наконец, соревнования команд начались. Первымми приняли эстафету разведчики. С помощью приборов они определяли вид «отправляющего вещества», затем в эстафету включились посты противорадиоактивной и противохимической защиты, санитары, спасательная группа, звено связи...

Каждый стремился показать свои умения и не уступить в соревнованиях команде-сопернице.

Но все же волнение ребят было заметно, и в состязаниях не обоходилось без срывов: то несколько человек в строю неправильно выполняют поворот, то что-то не ладится с приборами у разведчиков. И это волнение естественное — ведь ребята средней школы № 10 первыми показывали свои умения представителям всех школ и профтехучилищ города.

В дальнейшем такие дни гражданской обороны станут традиционными во всех школах и учебных заведениях.

Е. МАЛЬЦЕВА.

На снимке: оказание первой медицинской помощи «пострадавшему».

Фото М. Бабенко.



## МИРУ — МИР

Мы, работники городского комитета Красного Креста, целиком и полностью поддерживаем

Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Юрия Владимировича Андропова.

Мне, как медсестре,

и моим коллегам по работе приходится обслуживать больных участников Великой Отечественной войны, инвалидов, у которых раны дают о себе знать, да и общее состояние у этих людей тоже после войны ухудшилось. И мы всеми силами стараемся облегчить их боль, страдания.

Этим людям, которые защищали нашу Родину, мы низко кланяемся и с особой теплотой относимся к ним. Они много рассказывают нам, об ужасной войне. Лицо я не видела ни

голода, ни войны и хочу, чтобы наши дети и внуки не увидели этого.

Профессия наша гуманная. И мы, в случае необходимости, готовы трудиться столько, сколько потребуют от нас партия и Родина, чтобы защитить мир.

Заявление товарища Ю. В. Андропова — документ исключительной убедительности. Весомость аргументов, твердость позиции делают его близким и понятным всем советским людям.

Поддерживая и одобряя миролюбивую политику партии, мы еще теснее сплотим свои ряды вокруг ленинской партии.

И от всего сердца хотим сказать: «Миру — мир! Не бывать войне!».

Г. БАЗАРНОВА,  
медицинская сестра городского комитета Красного Креста.

## НАШ ВКЛАД

Мы, школьники, также, как и все прогрессивные люди планеты, думаем о мире. Мы не знаем войны, но представляем себе, какой ужас несет ядерное оружие. Если его пустят в действие, нас не будет. А мы хотим жить, трудиться, смеяться...

В нашей школе 14 декабря бы-

ла организована ярмарка солидарности. Около двух недель учащиеся нашей школы готовили для нее различные поделки. Малышам помогали родители, во все старались сделать что-нибудь своими руками.

Комитет комсомола, совет друзей, КИД взялись за организацию ярмарки.

В 10-00, в воскресенье, двери

## Субботняя страница:

Киноповесть  
нашего  
земляка

Интересно  
прошел  
праздник

Приобретайте  
книги  
по экономике

Приглашаем  
посетить  
ярмарку



Голубое небо вдруг озарилось вспышкой. Неподалеку от аэроплана возникло белесое облако с радужными краями. Аэроплан качнуло, от него что-то оторвалось, упало на землю. Над степью ухнула взрыв. Потом послышались частые залпы, затрещали пулеметы. Под крылом аэроплана вспыхнули кудлатые дымки.

— Это кашни шрапнелью бьют, — объяснил Чапаев.

Уходя от обстрела, аэроплан взметнулся ввысь, повернула налево и стала быстро удаляться.

— Теперь крылатого пирата пулей не достать, — сказал Чапаев. — Скрылся. Иши ветра в поле — усмехнулся он. — Потерпи, Аркашка. Скоро и у Красной Армии будут аэропланы. Много-много. Тогда-то уж стервятники от нас не уйти живым!

— А меня возвращай на ерлан?

— И меня тоже! — сказала Клава.

— Непременно! Сядем рядом и полетим. Без звука полетим! Вот увидите... Так что хорошенко осваивайте нашу беспушную машину. Пригодится!

На улице уже сгущались сумерки.

— Время позднее, — сказал отец. — Малышам спать пора.

И он повел детей в дом.

Неожиданно в комнате появился Тимоша:

— Василий Иванович, взгляни на часы. Нам пора!

— Подарил я тебе, Тимоша, часы на свою голову. Теперь пока от тебя не будет.

— Конный отряд на улице ждет.

— Знаю, знаю, Тимоша. Дай с летищками попрощаться.

Тимоша отдал честь и ушел из комнаты.

Чапаев торопливо поцеловал детей и сказал:

— Нужно спешить на фронт.

— А сказка где? — спросила Клава. — Мы без сказки не уснем...

— Как-нибудь в другой раз, — отмахнулся отец. — Сейчас не до сказок!

— Тогда расскажи самую малюсенькую...

— Хорошо, — согласился Чапаев. — Но прежде договоримся: как кончу — сразу спать! Так вот слушай, Жил-был царь Тафута, и сказка вся тута.

— А дальше?

— Ты же просила малюсенькую.

— Малюсенькую, да не такую...

— Ну ладно. Расскажу другую. Жил-был царь Овес, он все сказки унес.

— Так не бывает. Сказок много. Их в мешке не унесешь.

— Твоя правда, Клава. Осталась одна. Последняя. Жил-был царь, у царя был пасы, да не было пса. Вот и сказка вся!.. А теперь ни гу-гу, спать!

Клава закрыла глаза. Притихли и остальные дети.

Чапаев поднялся и осторожно, на ныпочках попал к выходу. На прощание сказал жене:

— Проснутся детишки утром, меня спрашивать будут. Скажи: отец, мол, за сказкой для них пошел — за самой лучшей и самой длинной. И непременно — со счастливым концом!

Застучали кони копытами на улице. И умчался Чапаев туда, где шла большая война за жизнь, похожую на сказку.

\* \* \*

И с той поры Чапаев больше не вернулся домой.

В то, что он погиб, долгое время не верили. Говорили, будто вовсе и не утонул он в реке Урал, доплыл до другого берега. А там боевой конь его поджидал. На спине у коня седло серебром сияло, а к седлу было привязано все, что надобно командиру в бою: сабля острия, ружье меткое и бурка с папахой. Накинул Чапай на плечи бурку, черную папаху на голове поправил и в седло сел. Поднял саблю и стрелой полетел на вражеские полчища — только пыль из-под копыт! Порубил он белых, всех до единого, саблю в ножны спрятал и сказал беднякам: «Живите отныне счастливо! Врагам вашим больше не подняться. А коли иноzemные буржуи в наши края пожалуют — меня кликните. Не дам вас в обиду! Саблю и коня всегда буду держать наготове!»

А еще есть и такой сказ: когда вражья пуля Чапая настигла, то успел он будто бы сказать слово прощальное товарищу — Тимошу, который плыл рядом. И просил слово то лично Ленину передать. Тимоша наказ исполнил. Приехал в Москву и сказал Ленину: «Командир наш, Чапай удалой, повелел мне в свой смертный час повиниться перед вами, дорогой Владимир Ильич, что не удалось ему уберечь свой отряд от налета казачьего, погибли в неравном бою смелые красные соколы». А Ленин ответил: «Нет на Чапае вины. Они его соколы по-геройски сражались за власть Советскую. Такие люди не умирают. Сердце Чапая бессмертно. Оно будет биться в груди каждого красного воина. И победить нашу армию никто не сможет!»

Массовому читателю большой интерес представляет книга Ю. К. Краснова «Формула прогресса».

## Неделя литературы

Интересно прошла Неделя русского языка и литературы в средней школе № 15. За это время были организованы выставки творческих работ, лучших сочинений учащихся, произведений прикладного искусства, проведен конкурс стенных газет и конкурс на «лучшую грамоту школы». 7 класс провел пионерский сбор «Русский язык великий и могуч!», на котором прозвучали стихи, высказывания о русском языке. В заключение была проведена викторина по русскому языку, вызвавшая большую активность ребят.

Кукольным театром школы была

дан спектакль для работников АТК-2.

А 9 декабря школьные поэты встретились с членами литературного объединения, которое функционирует при городской газете, С. С. Менковым, В. К. Лубошниковым, Ю. Ф. Киселевым.

Очень тепло прошла эта встреча. Поэты рассказали о себе, читали свои произведения, внимательно слушали стихи школьных поэтов: Н. Колтевой, Л. Гречишниковой.

10 декабря состоялся бал литературных героев. Всешкольные пары героев книг сели на отведенные им почетные места — и началось представление. Ведущие

И. Кожевникова и С. Морозова представляли героев произведений Д. Фонвизина, А. Пушкина, А. Чехова. Сценарий для ведущих был разработан В. К. Лубошниковым.

Завершая литературную часть вечера, учащиеся 10-го класса показали сцену из допроса Мальчиши-Кибальчиши по произведению А. Гайдара.

Закончилась Неделя русского языка и литературы праздником «Прощание с букварем». 80 парней показали сцену из допроса Мальчиши-Кибальчиши по произведению А. Гайдара.

Тематические недели способствуют повышению активизации познавательной деятельности учащихся.

Н. ЗАХАРОВА,  
завуч средней школы № 15,



## На книжной полке

В помощь пропагандистам

В помощь пропагандистам и слушателям системы экономического образования предлагается книга «Экономическая экономика», под общим редакцией Б. И. Гостепнева и А. Ф. Румянцева, где широко представлены главы: «Путь к интенсивному развитию», «На передовых рубежах науки и техники», «Трудовой коллективизацией сила в борьбе за экономическую экономику».

Коренная черта интенсивного пути развития экономики состоит в опережающем росте результатов производства по сравнению с затратами на него. При этом постоянный рост производства обеспечивается прежде всего на основе применения новейших достижений науки и техники.

Массовому читателю большой

интерес представляет книга Ю. К. Краснова «Формула прогресса».

Словарь «Управление пародным хозяйством» рассчитан на

читателя познакомиться с некоторыми вопросами использования научно-технического прогресса как средства повышения эффективности производства преимущественно в условиях промышленного предприятия. Автор, учитель и журналист Ю. К. Краснов, исследуя на примере передовых коллективов страны внедрение нового в хозяйственную практику, показывает сложившиеся формы сотрудничества ученых и производственников, организационные основы в работе с rationalизаторами и изобретателями, стимулирование их труда, воспитания творческого мышления.

Названные книги по экономике можно приобрести в книжном магазине № 6, который расположен в 8а микрорайоне.

А. ЖАРНОВА,  
старший продавец книжного магазина № 6.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

## В КИНОТЕАТРАХ

24 декабря с 9 часов

торгующими организациями города и района, трестом общественного питания, службами бытового обслуживания проводится

### НОВОГОДНЯЯ ЯРМАРКА

На ней будут представлены елки и елочные украшения, товары продовольственной и непродовольственной групп, плодово-овощная продукция, готовые полуфабрикаты и образцы швейных изделий.

Приглашаем жителей города посетить ярмарку, которая проводится в старом городе на ул. Пролетарской, в жилогороде у гастронома «Ромашка», у Дворца культуры химиков, в пятом микрорайоне у магазина «Универсам», у кинотеатра «Россия».

20 лет ВЛКСМ. Большой зал.

Киносборник ЗАКОЛДОВАННЫЙ КОРАБЛЬ — в 9. С ТЕХ ПОР, КАК МЫ ВМЕСТЕ — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.15.

Малый зал.  
ПОКАЗАНИЯ ФОТОГРАФА — в 14, 16, 18.15, 20.

Октябрь.  
Киносборник СКАЗКИ ДЕЛУШКИ АП-ПО — в 9.15. СТАРИК ХОТТАБЫЧ — в 11, 13. Кинопанорама ЧУДЕСНАЯ ДУБРАВА — в 15. В СТАРЫХ РИТМАХ — в 16.50, 19.10, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 205, тираж 23930.

Окончание.  
Начало в № 187—200,  
202—203